
 
 

Αθήνα, 9 Νοεμβρίου 2020 

 
Ερώτηση 

Προς τον κ. Υπουργό Οικονομικών 
 

Θέμα : «Απόσυρση Φορολογικών Μηχανισμών, ηλεκτρονική τιμολόγηση και 
ενίσχυση των επιχειρήσεων» 

 
Με ερώτησή μας, τον Μάρτιο του 2020 (υπ’ αριθμ. 4832/10-3-2020) , είχαμε αναφέρει τόσο 
τα θετικά, όσο και τα προβλήματα που απορρέουν από τον χειρισμό της ούτως ή άλλως 
χρήσιμης εφαρμογής των ηλεκτρονικών βιβλίων. Σύμφωνα με την πρόσφατη Απόφαση της 
Α.Α.Δ.Ε. Αριθμ. Α. 1238/2020 ΦΕΚ4755/Β/27-10-2020 (Τροποποίηση της υπ’ αρ. Α. 
1011/16.1.2020) μεταφέρεται ως καταληκτική ημερομηνία για την απόσυρση συγκεκριμένων 
τύπων Φορολογικών Ηλεκτρονικών Μηχανισμών (ΦΗΜ), από την 31η Οκτωβρίου του 2020, 
στις 31 Δεκεμβρίου 2020. Παράλληλα, η ίδια ημερομηνία είναι καταληκτική για την δήλωση 
από τους κατόχους αυτών, παύσης λειτουργίας αυτών των μηχανισμών.  
 

Η Ηλεκτρονική Τιμολόγηση και τα Ηλεκτρονικά Βιβλία αποτελούν βασικό αναπτυξιακό 
εργαλείο για τις επιχειρήσεις και μπορούν να συμβάλλουν σημαντικά στον περιορισμό της 
φοροδιαφυγής. Η υλοποίηση της ηλεκτρονικής τιμολόγησης σχετίζεται στενά με την 
υλοποίηση του έργου της διασύνδεσης των φορολογικών ηλεκτρονικών μηχανών με τις 
φορολογικές αρχές. Η αποστολή στοιχείων στην ΑΑΔΕ, είτε για συναλλαγές χονδρικής είτε  
λιανικής, προϋποθέτει όμως αυξημένες απαιτήσεις τόσο του συστήματος της Υπηρεσίας, 
όσο και των επιχειρήσεων.  
 
Παράλληλα η μέχρι τώρα εφαρμογή του όλου εγχειρήματος από την πλευρά του Υπουργείου 
Οικονομικών, φαίνεται να μην λαμβάνει υπόψιν τόσο την οικονομική επιβάρυνση των 
επαγγελματιών και των επιχειρήσεων. Αντίστοιχα, θα πρέπει να ληφθεί σοβαρά υπόψιν πως 
η υλοποίηση του έργου της αποστολής στοιχείων στην ΑΑΔΕ απαιτεί και αυξημένες δικλείδες 
προστασίας, καθώς εγείρει ζητήματα ασφαλείας σχετικά με τα δεδομένα των 
φορολογουμένων, ως προς τη λειτουργία των παρόχων ηλεκτρονικής τιμολόγησης. 
 

Όπως αναφέραμε και στην ερώτησή μας τον περασμένο Μάρτιο, δημιουργούνται πολλαπλά 
κόστη στις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις. Αυτά τα κόστη, στην παρούσα συγκυρία, όπου 
τα επίσημα στοιχεία δίνουν 15,2% ύφεση και πτώση της κατανάλωσης γίνονται 
δυσβάσταχτα για τους επαγγελματίες. Η Κυβέρνηση όχι μόνο δεν ενισχύει τις επιχειρήσεις, 
αλλά προσπαθεί να επιβάλλει,  με αφορμή την Πανδημία, αναδιάταξη της αγοράς.  
 
Ένα χρήσιμο εργαλείο όπως αυτό της Ηλεκτρονικής τιμολόγησης και των ηλεκτρονικών 
βιβλίων με την παράλληλη διασύνδεση των υπηρεσιών του Υπουργείου Οικονομικών, θα 
πρέπει να προσμετρά την αφομοίωση από την αγορά και να μην προχωρά μονομερώς. 
Δυστυχώς, το Υπουργείο δεν έχει προβλέψει ώστε να υπάρξει η αναγκαία ενίσχυση ειδικά 
για τις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις και να προχωρήσει η πρόωρη αντικατάσταση των 
ΦΗΜ.  
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Επειδή η οικονομική κατάσταση στην αγορά δεν προσφέρεται για πρόσθετα κόστη και 
επιπρόσθετα το Κράτος και η Κυβέρνηση δεν έχουν προχωρήσει σε παροχές ρευστότητας 
ή την οποιαδήποτε ενίσχυση προς τις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις, αλλά και τους 
επαγγελματίες. Επειδή, από τον περασμένο Μάρτη είχαμε αναφερθεί στην ανάγκη 
ενίσχυσης των επαγγελματιών για την εν λόγω αλλαγή μηχανισμών και παρ’ όλα αυτά δεν 
απαντήθηκε από τους αρμόδιους Υπουργούς.  
 
Τέλος, η πρόσφατη παράταση μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου απλά μεταθέτει το πρόβλημα για το 
τέλος του έτους. Η ανάγκη όμως για στήριξη των επιχειρήσεων παραμένει. Η ανάγκη αυτή 
γίνεται επιτακτική μετά την πρόσφατη απόφαση της Κυβέρνησης για νέα περιοριστικά μέτρα. 
Η νέα δέσμη μέτρων δεν αφήνει κανένα περιθώριο για τις επιχειρήσεις που βρίσκονται 
αντιμέτωπες με το φάσμα της ύφεσης, χωρίς μάλιστα να έχουν λάβει συγκεκριμένες και 
στοχευμένες ενισχύσεις. 
 
Ερωτάται ο κος Υπουργός, 
 

1.Σχετικά με κατηγορίες επιχειρήσεων που χρησιμοποιούν ήδη παλαιού τύπου ΦΗΜ, 
οι οποίες δεν υποστηρίζουν τη διαβίβαση και εφόσον η απόσυρση δεν συνδέεται με 
την πλήρωση της μνήμης ή άλλο λόγο, θα προβλέψει το Υπουργείο ώστε να δοθούν 
ενισχύσεις για την αντικατάστασή τους; 

2. Ποιες πρωτοβουλίες προτίθεται να αναλάβει η ηγεσία του Υπουργείου ώστε να μην 
επιβαρυνθούν οι μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις; Θα εξεταστεί, έστω και τώρα, 
το ενδεχόμενο της οίκοθεν επεξεργασίας και αποστολής των δεδομένων, για να μην 
επιβαρυνθούν οι μικρές επιχειρήσεις με το κόστος της παροχής των στοιχείων; 

 

Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

 

Παπανάτσιου Αικατερίνη 

 

 Αλεξιάδης Τρύφωνας 




